



国动人眼中的2024

党管武装传家宝永远不能丢

■胡昊

【作者简介】胡昊，湖北省黄冈市武穴市委书记、市人武部党委第一书记。武穴市人武部被湖北省委省政府省军区联合表彰为防汛救灾先进集体，被湖北省征兵办表彰为征兵工作先进单位，被黄冈军分区表彰为民兵工作先进单位。

党对军队的绝对领导，是人民军队的建军之本，强军之魂。党管武装，是坚持党对军队绝对领导的必然要求和具体实践，是我们永远都不能丢的传家宝。作为同级军事机关党委第一书记，党管武装是我们必须要扛起的政治责任。

即将过去的2024年，对于党管武装来说是具有重要意义的一年。这一年，《中共中央关于坚持党管武装加强新时代人民武装工作的意见》出台，为新形势下抓好党管武装工作提供了根本遵循，使党管武装的职责使命更加明确、中心任务更加突出、标准要求更加具体。

这一年，党管武装组织夯实基础，第一书记管武装更加有力。《意见》出台后，各地各级深入贯彻落实中央指示精神，取得一批重要成果。比如，广东省深圳警备区着眼压实党管武装责任，在街道武装部成立党支部，街道党工委书记任武装部第一书记（同级党管武装第一责任人）、社区党委书记任民兵连党支部书记（同级党管武装第一责任人）。

前几年，武穴市武装工作在黄冈排名靠后。人武部经过调研发现，基层党管武装第一责任人不明确，组织弱化、阵地虚化、责任淡化等问题，是导致武装工作原地踏步的主要原因。

原因找到了，就要对症下药。武穴市委深化运用市、县两级地方党委书记兼任同级军事机关党委第一书记的党管武装制度，区分人员选配、任免程序、



主要职责、工作制度等4个方面，对基层武装部政治指导员和民兵连（连）政治指导员（政治指导员）的任用履职问题作出明确：乡镇（街道）党（工）委书记任武装部、民兵连政治指导员，为同级党管武装第一责任人，行政村（社区）党支部书记任民兵连政治指导员，为同级党管武装第一责任人。

“以前，街道武装工作有武装部长和专武干事专门抓，总觉得没有必要插手，也不知道从哪儿着手。如今，工作职责和制度一目了然，让我们干有标准、行有依据，也能够快速熟悉情况、进入角色。”在任命大会上，万丈湖街道党工委书记李会会这样说。

这一年，党管武装制度守正创新，武装工作更加有章可循。制度管长远、管根本，是党管武装高效、有序运转的重要保证。回眸2024年，各地贯彻《意见》要求，创新落实党管武装制

度。比如，江苏省南京市六合区金牛湖街道党工委书记组织召开武装工作会议、江西省九江市柴桑区城门街道党工委书记进行党管武装述职等。12月初，在武穴市武装工作例会上，全市各个乡镇（街道）党（工）委书记首次逐个上台汇报武装工作，并接受点评。

同时，我们还不断于常规，按照急事急办的原则，打破常规惯例，推进党管武装制度落实。武穴市民兵训练基地建设年代久远，长期以来因维护经费和管理力量有限，只能保障一些基础性训练。每逢民兵集训、新兵役前教育，人武部都要租借场地，改造升级训练基地迫在眉睫。由于财政经费有限、编制员额紧张，我们打破现场办公会每半年举行一次的惯例，多次召开专题会议，挂图作战、倒排工期，跟进协调解决遇到的“拦路虎”“绊脚石”。

新时代新征程，党管武装面临新挑战，需要不断创新党管武装制度。“大学生征集比例偏低、武装部规范化建设滞后……”新形势下，武装工作会遇到许多新问题。突击解决这些问题并不难，但如果缺乏长效机制作支撑，今后这些问题仍会“涛声依旧”。

受其他省份启发，武穴市委下大力气探索建立党管武装工作督办制度。议军会上，市人武部提出年度武装工作重点，明确主要目标任务、标准要求和完成时限，由市委书记挂牌督办；各乡镇（街道）党（工）委书记和村（社区）党支部书记，为同级党管武装第一责任人，参照市委书记督办机制挂牌督办本辖区重点难点武装工作，落实情况在武装工作例会上汇报讲评，并与提拔使用挂钩。

这一年，党管武装机制日臻完善，管武装动力更充沛。机制是推进党

管武装高效开展的内在动力。《意见》出台后，各地党管武装机制建设力度加大，一大亮点是建立党管武装考评机制：黑龙江省绥化市、甘肃省酒泉市等建立了市县（区）乡镇（街道）三级党委书记挂帅的党管武装考评机制，推动各级领导干部履职尽责，树立能者上、劣者汰的鲜明导向。

在实际工作中，个别领导干部不够重视党管武装，口头说起来重要，干起来却次要，甚至存在“举起来千斤重，落下去四两轻”的现象。为解决这些问题，今年市人武部协调市委组织部依据《意见》，重新修订《武穴市乡镇（街道）党管武装工作考核评分细则》，确定每年由市委主要领导带队，军事机关牵头，组织部门、退役军人事务部门等参加，围绕制度落实、征兵工作、民兵整组等7个方面27项内容，共同考评下一级党委（支部）武装工作，现场公开打分。

在市人武部协调下，市委组织部负责检查专武干部任用情况，市委宣传教育和教育局牵头考评全民国防教育开展情况……哪个部门检查考评什么，文件都有具体明确。联合考评采取自下而上的顺序进行，一级考一级，最终结果在全市武装工作会议上进行通报。

为了发挥考评“指挥棒”的作用，市委组织部根据考评结果奖优罚劣。今年有2名表现优异的基层专武干部得到提拔晋升，1名乡镇专武干部因工作不力被调离岗位。实现党管武装考评后，各级领导干部抓武装工作的积极性明显提高。

（陈一琛、杨港、本报记者石纯民采访整理）

图①：武穴市进行民兵整组，组织民兵宣誓。

图②：武穴市组织民兵防化分队进行洗消训练。

图③：武穴市武穴街道组织民兵应急演练拉动。

杨港摄

健康「轻骑兵」上门送温暖

天津警备区组建医疗服务队开展常态化巡诊

本报讯 岳松辉、吕哲报道：“前段时间，我出现失眠症状，不仅难以入睡，还爱做梦、容易醒，多亏咱们‘轻骑兵’特色医疗服务队的及时诊治，现在好多了。”临近冬至，看到医疗服务队上门问诊，“共和国勋章”获得者、天津警备区河东第四离职干部休养所离休干部黄宗德高兴地说。

黄宗德所说的“轻骑兵”特色医疗服务队，是天津警备区从所辖干休所的中医全科、针灸推拿科、心内科、消化科、口腔科、外科、护理科等7个科室中挑选20余名临床经验丰富的医生，并邀请体系医院专家参与组建的6支特色医疗服务队。该服务队为警备区老干部、老阿姨提供上门巡诊问诊服务，遇突发情况可以及时处置。

这是“轻骑兵”特色医疗服务队第3次来到黄宗德家中巡诊。黄宗德患有冠心病、高血压等多种慢性疾病。“我腿脚不太方便，有些小毛病不愿意往医院跑，‘轻骑兵’上门，足不出户就能享受优质医疗服务，真是太暖心了！”黄老说道。经过综合会诊检查，医疗服务队为他量身定制了一套中医特色治疗方案。经过针灸、耳穴疗法、推拿外加服用中药治疗后，睡眠问题得到明显改善。

无独有偶。天津警备区河东第五离职干部休养所遗孀王阿姨近期牙齿脱落，原来镶配的义齿因磨合不当，导致牙龈肿胀疼痛，影响日常饮食。特色医疗服务队为黄宗德会诊完后，又走进王阿姨家。医疗服务队刘医生精心为她修复义齿，经过反复调试、打磨，王阿姨口腔问题得到妥善解决，还现场预约了下一轮的医疗服务。

“‘轻骑兵’上门为老干部巡诊问诊，是锻炼医疗队伍的有效举措。”“轻骑兵”特色医疗服务队的负责人说，上门巡诊问诊不仅可以提高医疗队伍的诊治水平，还解决了老干部看病少跑腿的问题。针对特色医疗服务中遇到的老年性便秘、睡眠障碍及不稳定性心绞痛等代表性病例，他们积极开展诊疗方案分析讲解，就疑点、难点交流讨论，建立起相互学习、相互协作的良好机制。

记者了解到，“轻骑兵”特色医疗服务队下一步将拓展服务范围，把抢险救灾、役前教育保障等各类大项任务纳入保障范畴，以更好地发挥其功能作用。

房建群摄

广东省深圳市福田区优化随军家属安置机制 妥善定岗 兜底安置

本报讯 赵华、廖祺红报道：“多亏有随军家属安置机制，帮我找到合适岗位。”最近一段时间，广东省深圳市福田区驻军某部随军家属何丽琴，打心眼里为安置政策点赞。

何丽琴原为福建漳州某大学食品工程专业教师，因福田区没有高校，导致安置工作进展不大。同时，福田区驻军单位多，随军家属安置任务较重，类似何丽琴这样的人还有不少。

为了解决驻军官兵后顾之忧，做好随军家属安置工作，2023年上半年，区人武部联合区委组织部、区人力资源局、区财政局、区退役军人事务局等5家职能部门，制订出台《深圳市福田区随军家属就业安置工作机制》。该文件明确规定，随军家属按身份、岗位分类，由各职能部门负责，限期当年安置到位。根据深圳市双拥工作相关规定，没有完成安置任务的，在市委组织武装工作绩效考核时予以扣分。各区主要领导还要在全市党管武装工作述职大会上说明原因。为此，该区专门成立随军家属就业安置工作领导小组，由一名常委副区长和区人武部政委共同担任组长，组织职能部门召开协调会，对安置任务进行分工，明确落实时间。

笔者翻开文件看到，最大的亮点是妥善定岗、兜底安置。随军前是什么编制岗位，随军后安置到对应编制岗位，也可选择其他空编岗位；随军前没编制岗位的，随军后统筹兜底安置。何丽琴选择统筹兜底安置，选中区属中职学校行政岗位。驻军某部武装福利，原身份为事业编幼儿园教师，因深圳市人事制度改革，幼儿园不再增加行政事业编制，基于该军属个人实际，经过培训后安置到小学行政事业编教师岗，解决了对口安置无编制的难题。

有编的对应岗位，没编的定岗落实。区委组织部每年还拿出一部分街道办事处“劳务派遣”岗，妥善解决“编外”随军家属就业问题。

“人武部作为协调军地的桥梁和纽带，一定要想方设法为驻军官兵解难题、办实事。”区人武部负责人说，文件出台后，不仅圆满完成近两年的安置任务，还解决了之前几个历史遗留难题，安置工作受到随军家属好评，也为驻军官兵安心服役、建功军营提供了强劲动力。

■本版责任编辑 石纯民



日前，河北省泊头市征兵办工作人员走进沧州幼儿师范高等专科学校开展征兵宣传。图为工作人员为学生讲解征兵优惠政策。